

Belföldi hírek

1979. november 17. szombat

bb. 1. 388 ezer beutaló - felkészülés az 1980-as üdülési
szezónra

i kg tr pp il ie

hamarosan megkezdődik az 1980. évi szakszervezeti üdülő-
jegyek szétosztása a 19 szakmai szakszervezet központja és a
megyei szakszervezeti tanácsok között, ahonnan további szétosz-
tásra kerülnek a vállalatokhoz, intézményekhez, amint a szot ü-
dülési és szanatóriumi főigazgatóságán elmondták: jövőre, az
ideihez hasonlóan, összesen 388 ezren nyaralhatnak, pihenhetnek
kedvezményesen szakszervezeti beutalóval. a szot elnökségének
állásfoglalása szerint előnyt élveznek a nehéz fizikai munkát és
az egészségre ártalmas munkát végzők, a több műszakban dolgo-
zók, a munkában élenjárók, az alacsony keresetűek és a nagycsa-
ládások. a tapasztalatok szerint azonban ezeket az elveket az
eddiginél következetesebben kell érvényesíteni.

/folyt.köv./

- 1 -

39

bb. 1./388 ezer folyt./il

az üdülők egy részében most is fogadnak vendégeket. az év végéig még három turnus váltja egymást a téliesített üdülőházakban, a hegyek között, a dunakanyarban, a gyógyfürdők mellett és a balaton partján néhány helyen, így a többi között boglárlellén és siófokon. jelenleg főként nyugdíjasok, egyedülállók pihennek itt. de az évvégi iskolai szünet idején ismét sokan érkeznek a család-
dal együtt. a vendégeket csak nyáron fogadó üdülőházak némelyikében sem állt le az élet, a balatonszéplaki szot üdülőben például a budapesti csokoládégyár ad téli munkaalkalmat a személyzetnek, - csokoládét csomagolnak - a siófok i üdülőben pedig az esztergomi granvisus gyár számára szemüvegkeretek készülnek. máshol már hozzáláttak a javításokhoz, bővítésekhez, hogy a jövő évben a vendégeket megújulva fogadhassák az üdülőházak.

több új üdülő is épül így a balatonszéplaki ezüstpart szot üdülőnek és a szántódi nagycsaládos telepnek a bővítésén, a zalakarosi gyógyszálló építésén dolgoznak, a tervek szerint azonban ezeket csak 1980. után adják majd át rendeltetésének./ti/

-. -

bb. 3. több üdítőital debrecenből

szü kz il ie

1979. november 17.

csaknem 60 millió forintos beruházást igénylő rekonstrukció kezdődött a hajdu-bihar megyei üdítőital-ipari vállalat debreceni telepén. új gyártó csarnokot emelnek, s ebben olyan korszerű gépeket helyeznek el, amelyek óránként 24 ezer palackot tudnak megtölteni. a korszerűsítés eredményeképpen gyártanak majd almából, málnából és fekete ribizliből is szénsavval dúsított italokat. előrehaladott kísérletek folynak a debreceni üzemben a diabéteszes és csökkentett kalóriájú üdítőitalok készítésére is./mti/

-. -

bb. 2. mérlegben a tanácsi ipar

i az mi bc il ie

1979. november 17.

a korábbinál megalapozottabb tervezésre, tervszerűbb gazdálkodásra, vall. hogy budapest tanácsi ipara időarányosan teljesítette előirányzott tennivalóit - állapították meg a fővárosi tanácsi ipari főosztályán a hatáskörükbe tartozó vállalatoknak a iii. negyedév végéig elért eredményeit összegezve.
/folyt.köv./

- 2 -

3P

bb. 2./mérlegben folyt./il

a termelési érték és a lakossági szolgáltatások teljesítményértéke 4 milliárd 700 millió forint, több, mint amennyit az elmúlt év hasonló időszakában elkönnyvelhettek a vállalatok, viszont valamivel egy százalékkal -, kevesebb - mint amennyit terveztek. a szobanforgó vállalatok fele tíz- nem teljesítette előirányzatát, közülük a finommechanikai vállalat, a műanyagipari vállalat, a faipari vállalat és a művészi kézműves vállalat teljesítményszintje elmarad a tavalyitól is, ugyanakkor számottevően, 10 százalékos meghaladással teljesítette tervét a ruhaipari vállalat, a fővárosi óra- és ékszeripari vállalat. a szolgáltatók közül egyötödével növelte teljesítményét a fővárosi fotó vállalat és csaknem ugyanilyen arányú többletmunkát vállalt a lakosságtól a javszer.

a helyenként mutatkozó elmaradás sem róható föl mindig a vállalat vezetőinek, dolgozóinak - hangsúlyozták a fővárosi tanácsnál. a patyolatnál például a szolgáltatás árának emelkedése okozott föltehetően átmeneti - visszaesést. hasonló okból marad el a tavalyi szintjétől a sütőipar. hogy valamivel kevesebb kenyér, péksütemény fogy, nem is baj, hiszen veszendőbe is kevesebb megy belőle. remélhetőleg a minőségben mihamarabb egyenletes javulás következik be, s tovább marad frissen a kenyér, a pékáru, és így a jelenleginél kisebb mennyiségben is elegendő lesz.

a vállalati nyereségek alakulását a készletgazdálkodást, a munkaerő- és bér gazdálkodást folyamatosan figyelemmel kísérik a fővárosi tanács illetékesei. értékelésük szerint a munka hatékonyságának javulását mutatja, hogy a legtöbb vállalat a létszám apadása ellenére is megoldotta feladatait. a tanácsi iparban foglalkoztatottak száma ugyanis tavaly még meghaladta a 32 és fél ezret, azóta viszont ezerrel csökkent. jobbra a termelőmunkában dolgozók kerültek a gazdasági élet más ágazataiba az adminisztratív létszám azonban alig változott. egyébként csaknem valamennyi vállalatnál nőtt a termelékenység, jóllehet eltérő dinamizmussal: 1,7, illetve 20, 3 százalék közötti mértékben.

a budapesti tanácsi ipar termékei számos külföldi piacon találhatnak jó áron gazdára, mintegy félmilliárd forint értékben.
/mti/

-. -

- 3 -

3P

bb. 4. szedik a paprikát és a paradicsomot a sárszentmihályi üvegvárosban

dáv kz il ie

1979. november 17.

Szedésre érett a paprika, piroslik a paradicsom a sárszentmihályi állami gazdaság üvegház városában, ahol az idén harminchétmillió forint értékű primőr zöldséget és szegfűt termesztenek. az ugynevezett holland óriás paprika szedsését megkezdték. a tizenöt husz dekásra nőtt, külsőre is tetszetős pirosuló paprika még a közismert pritamín paprikánál is husosabb és fűszeresebb ízű. a sárszentmihályiak úgy számítják, hogy másfél hektárról 2,2 vagonnal lesznek belőle. szedésre érett a 31 termesztett őszi paradicsom is. a pirosuló bogycsokból gondos osztályozás után 12 vagonnal szállítanak a kereskedelemnek. az őszi paprika - és paradicsom idény december végéig tart. ezt követően - a primőrmenetrend szerint - hamarosan beérik a kigyóborka, amelyből februártól kezdődően a nyár elejéig négy és fél hektáron körülbelül hétszázötven vagonnal termesztenek. /mti/

9 hektáron

-. -

bb. 5. erdősődő homokbuckák - fásítanak bács-kiskun megyében

lász k il ie

1979. november 17.

ebben a tervidőszakban a vártnál 2150 hektárral nagyobb területet, összesen 9100 hektárt erdősítenek bács-kiskun megyében a még hátralévő mintegy 1700 hektáron már dolgoznak is a kiskunsági erdő- és fafeldolgozó gazdaság munkásai. a bugaci, a kerekegyházi és a kiskunhalasi erdészetben lombfákat, másutt pedig tűlevelűeket telepítenek. a fiatal erdőségek nagyrészt ugyan is örökzöldekből alakítják ki, a faállomány 60-70 százaléka erdei- és feketefenyő. a nagyarányú fásítást gépek segítik, a telepítés főidényében csak a kiskunsági erdő és fafeldolgozó gazdaság területén 40 faültetőgép dolgozik. egy-egy gép műszakonként 1 - 1,5 hektáron ülteti el a csemetéket. /mti/

-. -

bb. 8. irodalmi fórum a budapesti népfrontnál

k ma il ie

1979. november 17.

irodalmi fórumot tartanak hétfőn a hazafias népfront budapesti bizottságának népköztársaság útja 125 szám alatti székházában. a találkozón raffai saroltának „legyen krizantén”, című novelláskötetéről tartanak eszmecserét az írók részvételével. a 18 órakor kezdődő fórumra szívesen várnak minden érdeklődőt. /mti/

-. -

- 4 -

BP

bb. 7. november 20-22: az ndk filmnapjai budapesten

i jok/z/p bc ie

1979. november 16.

ndk-filmnapokat rendeznek november 20-22. között budapesten. programján „a 30 napos április”, és „a hét szeplő”, című játékfilmek, valamint dokumentum és animációs filmek szerepelnek.

az eseményre ndk-beli filmművész küldöttség érkezik hazánkba. tagjai látogatást tesznek a magyar filmstúdiókban, s részt vesznek a játékfilmek bemutatóját követő közönségművész találkozókban/mti/

-. -

bb. 6. képtár a munkás művelődés szolgálatában

feh/kz/p ie

1979. november 16.

idén újabb 15 művész alkotásaival gyarapodott várpalotán a munkás művelődés szolgálatában létrehozott képzőművészeti gyűjtemény. a város vezetői néhány évvel ezelőtt levélben keresték fel a hazai művészeket, hogy önkéntes adományaikkal tegyék lehetővé egy ilyen célú gyűjtemény kialakítását, a munkások izlésének fejlesztését, művészeti ismereteinek gyarapítását. azóta 265 festőművész, szobrász, grafikus és iparművész 364 alkotása gyűlt össze várpalotán. az alkotásokból az inotai alumíniumkohó művelődési házában rendszeresen kiállításokat rendeznek. a munkások - alumíniumkohászok, bányászok, vegyipari szakmunkások, erőművi dolgozók - szervezett tárlatlátogatáson ismerkednek a képzőművészet formanyelvével, a különböző alkotók stílusával. a munkás képtár azóta irodalmi, zenei és más művészeti ismeretterjesztő rendezvényeknek is színhelye lett. /mti/

-. -

-5-

BP

bb 9. „kiszürük,, a megalapozatlan beruházásokat vas megyében

szel/um kz ie

1979. november 17.

sikeresebb erőfeszítéseket tesznek vas megyében a beruházói tevékenység javításáért. a tanácsi vezetők, szakemberek nagy körültekintéssel sorolják a beruházásokat fontosságuknak, hasznuknak megfelelően. a döntések előtt tájékoznak a tervezett beruházások pénzügyi fedezetéről, műszaki előkészítettségéről, s természetesen a kivitelezői kapacitásról is. csak azok kapnak zöld utat, amelyeknél mindent rendben találnak. a lakások és a gyermekintézmények, a közműfejlesztések valamint az exportnövelő beruházások előnyben részesülnek.

az utóbbi hónapokban több mint husz kisebb-nagyobb beruházást indokolatlannak, vagy később megvalósítandónak mondtak ki, mivel nem volt meg hozzájuk az anyagi fedezet, építési kapacitás, illetve egyéb feltételek hiányoztak, vagy a beruházás egész egyszerűen időszerűtlen volt.

érdekesen alakult a kőszegi városi könyvtár sorsa. a közművelődési intézményre nagy szükség van a városban. az alapjait már el is készítették. ekkor azonban kiderült, hogy csak a lakások és a gyermekintézmények rovására képesek tető alá hozni. ezt azonban nem vállalta a város s a szorult helyzetben más, olcsóbb, mégis célravezető megoldást talált. a régi polgári iskolában kap otthont a könyvtár, a megépült alapra pedig lakásokat és öregek napközi otthonát emelnek.

a most készülő 1980-as tervekben szereplő beruházások javítására jobb összhangot teremtenek az építőipari szervezetek - az állami, a tanácsi, a szövetkezeti és egyebek - között. megszervezik a gépek közös használatát, karbantartását. együttes anyagbeszerzést és szállítást terveznek, különösen azokban az esetekben, ha földrajzilag is közel vagy egy irányban dolgoznak. egymás rendelkezésére bocsátanak olyan anyagokból, amelyekből többlettel, netán tartalékkal rendelkeznek. például az állami építőipari vállalat betont ad a korszerű betongyárából, a szövetkezetiek nyílászárókat adnak. megvalósítják a közös szakemberképzést és szó van arról is, hogy összehangolják a munkások szállítását az építkezésekre, illetve onnan otthonukba. /mti/

--

- 6 -

7.45/um

1000

bb 10. az export gazdaságosságának javításáért - új érdekelt-ségi rendszer az inotai alukohónál

bév/um st ie

1979. november 17.

módosították az érdekelt-ségi rendszert az inotai alumíniumkohó öntődjében. ezentul a teljesítmény értékelésénél az előállított termék mennyiségéből a hibás vagy nem megfelelő minőségű áru mennyiségének kétszeresét vonják le, ami befolyásolja az üzemvezetők személyes, és a brigádok kollektív prémiumát is.

a jelentős exportot lebonyolító üzemből csak a világpiaci igényeknek megfelelő minőségű termék kerülhet ki, hiszen rendkívül szigorú a minőségi ellenőrzés. a termékek azonban nem mindig a legjobb minőségben készültek, s a selejtes öntvényeket időnként újra be kellett olvasztani. ez növelte a termelési költségeket és csökkentette az export gazdaságosságát. a költségnövelő minőségi hibák elkerülésének lehetőségeit kutattak, elemezték a technológiai folyamatot és a technológiai fegyelem betartását. a tapasztalatok alapján az idén már új műszerekkel szerelték fel az öntődei berendezéseket. a technológiai módosításoktól és az új érdekelt-ségi rendszer bevezetésétől a költségek három százalékos csökkenését várják. /mti/

--

bb 11. magyar szabadalom - megkezdődött a gépkocsi éberségjelző készülék gyártása

cser/um st ie

1979. november 17.

reacón néven gépkocsi éberségjelző készülékek gyártását kezdték meg a győri elektromobil ipari szövetkezetben. az ötletes elektronikus készülék megalkotása dr. balogh györgy, a hungarocamion vállalat dolgozója és társai nevéhez fűződik. a szabadalmi jogot a győri szövetkezet megvásárolta a feltalálótól, a hazai bejelentés már megtörtént, külföldi bejelentése folyamatban van. a győri szövetkezet már elkészített 1300 készüléket a hungarocamion számára, s ezeket felszerelték a kocsikra. a készülék figyelemmel kíséri a gépkocsivezető reflexeit, s ha rendellenességet tapasztal, fény- és dudajelzésekkel figyelmezteti. a kamionokba és autóbuszokba beépíthető berendezés után elkészült a személygépkocsihoz használható változat is. az éberségjelző készülék iránt bel- és külföldön egyaránt nagy az érdeklődés. /mti/

--

- 7 -

7.55/um

1000

bb 12. új aszfaltgyár szegeden

dob/um kz ie

1979. november 17.

a különféle szegedi vállalatok kezelésében lévő négy gazdaságtalanul termelő aszfaltüzem helyett egyetlen nagy aszfaltgyár épült a város egyik új ipari övezetében. a helyi közútépítő vállalat és a közúti igazgatóság közös beruházásával létrehozott korszerű gyár száz tonna aszfaltot állít elő óránként. az ndk-ból érkezett berendezések termelékenységére többszörösen meghaladja a régiékat. ennek megfelelően lényegesen kevesebb ember elegendő a kezeléséhez: a jórészt automatizált termelési folyamatot mindössze nyolcan irányítják. megkezdték a próbatermelést és hamarosan onnan szállítják az anyagot csongrád megye utjai nagyobb részének aszfaltburkolásához. /mti/

-. -

bb 13. elhunyt dr. jasper antal

z um ie

1979. november 17.

hosszas szenvedés után 56 éves korában elhunyt dr. jasper antal, a semmelweis /rókus/ kórház orr-fül-gége osztályának osztályvezető főorvosa, az orvostudományok kandidátusa, a rádió és a televízió énekkarának és bemondójának szakorvosa. /mti/

-. -

bb 14. ábrahám kálmán hazaérkezett algériából

s um sl

1979. november 17.

ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter vezetésével hazaérkezett az algériában járt építésügyi küldöttség. tárgyalásaik során megállapodtak algéria anabai kerületében közösen építendő 2550 lakás építési ütemtervében. elhatározták, hogy a továbbiakban nemcsak lakóépületek, hanem középületek, ipari létesítmények építésében is részt vesznek a magyar építők. kiszélesítik továbbá az eddigi tervezési, műszaki tervezési, szakértői és szakemberképzési tevékenységüket is.

/folyt.köv./

- 8 -

8.50/um

10¹⁰ 87

bb 14. /ábrahám kálmán... folyt./um

ábrahám kálmán megnyitotta a magyar építőipari kiállítást és műszaki napokat, s ennek során mint a magyar-algériai vegyes bizottság elnöke megbeszélést folytatott az algériai kormány több tagjával, többek között a mezőgazdasági, a kereskedelmi, a könnyűipari, a felsőoktatási, az idegenforgalmi, a munkaügyi, a pénzügyi és az építésügyi miniszterrel. /mti/

-. -

bb 15. országgyűlési interpellációk, miniszteri válaszok és intézkedések

i ma/gg um dg sl

1979. november 17.

a legutóbbi képviselői választások, vagyis 1975 óta a parlament ülésTERMÉBEN 29 interpellációt nyújtottak be írásban és szóban, közös szocialista céljaink érdekében, segítve a kormányzati munka további javítását. ami az ülések közötti megoszlást illeti, eltérő a kép; volt olyan ülészak - kettő is -, amikor 6-6, négy ülészakon pedig egy-egy interpelláció hangzott el. eddig 15 megyéből 25 képviselő intézett kérdést a kormány valamelyik tagjához, s volt olyan törvényhozó, aki többször is élt jogával.

mi történt az interpellációk nyomán? - erre keresett választ mélykúti attila, a magyar távirati iroda parlamenti tudósítója. a kérdéseket és a kormány tagjainak az ülésen elhangzott válaszait, valamint az ezeket követő időszak eseményeit áttekintve megállapíthat: a képviselői észrevételek nyomán az esetek többségében határozott intézkedések, vagy pedig a későbbi fejlesztéshez, a helyzet megváltoztatásához konkrét tervek készültek.

az elhangzott 29 interpelláció közül a legtöbbet a közlekedés- és postaügyi miniszterhez nyújtották be. a 24. ülésen - 1978 júliusában - például karkus sándor arra kért választ, lenne-e mód az évenként négy féláru máv vasuti jegyet biztosító nyugdíjas kedvezmény családon belüli megosztására. vagyis arra, hogy a nyugdíjra nem jogosult házastárs, illetve élettárs is felhasználhasson két jegyet a négyből. a miniszter - a szót és az illetékes minisztériumok vezetőivel történt megbeszélés alapján - ígéretet tett: a javaslatot a minisztertanács elé terjesztik. a kormány azóta már meg is hozta a kedvező döntést.

/folyt.köv./

- 9 -

10.10/um

10⁵⁰ 87

káli ferenc interpellációja több mint egymillió lakost érintett, s egyúttal a bürokrácia elleni „hadjárat”, s sikeréhez is hozzá kívánt járulni. a képviselő a több mint egymillió féláru más vasuti igazolvány érvényesítése kapcsán javasolta: a többszáz vasuti alkalmazottat két hónapon át leköti adminisztrációs eljárást - egyszerűsítésképpen - adják át az érintett vállalatoknak. az országgyűlési interpellációk hatására érdemes idézni a kpm miniszterének a parlamentben elhangzott válaszából egy gondolatot: „őszintén szólva tisztelt országgyűlés, káli ferenc kérdése érzékeny pontunkon talált el bennünket. de ennek ellenére azt hiszem, mégis köszönettel tartozunk azért, hogy egy bürokratikus eljárásnak hamarabb vet véget, mint ahogy ezt saját hatáskörünkben megtehettük volna...”, egyébként 1979. január 1-ével a változás bekövetkezett.

a hírközlés, még pontosabban a telefon-ellátás gondjai két interpellációban is hangot kaptak. a csepeli lakosok érdekében emelt szót kárpáti mártá. a távbeszélő hálózat fejlesztésének kerületi ügye 1974 óta, rétestésként húzódik, a tárgyalási jegyzőkönyvek áttekinthetetlenek, s még a határozottan ígért állomásokat sem kapcsolták be a munkáskerület távközlésébe - érvelt a képviselő, a megoldásra keresve a választ. a miniszter nem vitatta az indoklást, ám hozzátette: a fejlesztésnek a gubacsi híd rekonstrukciója /a kábeleket itt akarták áthuzni/ állított akadályt. viszont határozott ígéretet tett, hogy 1980-ra a tervezettnél több, vagyis kétezer új állomást kötnék be, s hamarosan hozzálátnak az új telefonközpont gyártásához. a berendezés szerelése azonban 1985 után kezdődhet csak meg, mivel budapesten a hat számjegyű mező már „betelt”, s a hét számjegyű történő áttérés műszaki megalapozásához hosszabb idő kell.

két évvel ezelőtt hangzott el varga jános interpellációja a szociális követelményeknek meg nem felelő telepek felszámolása, a munkálatok gyorsítása ügyében. a képviselő az indoklásban elmondotta: e telepeken többségében alacsonyabb jövedelmű, nagycsaládok élnek, s a kölcsön összege kevés elfogadható lakás építéséhez, illetve vásárlásához. az építésügyi és városfejlesztési miniszter a pénzügyi államtitkárral lezajlott egyeztetés után megígérte: a kölcsönök összegét emelik, s a tanácsokat is a már rendelkezésre álló, a támogatást szolgáló eszközök jobb hasznosítására serkentik. azóta intézkedtek, s 1978-ban már magasabb összegű kölcsönt kaphattak a szociális felemelkedéshez az érintett családok.

/folyt.köv./

- 10 -

10.15/um

10.15/um

a borsod megyei 15. számú választókerületben élő ipari és mezőgazdasági munkások, köztük a mátravölgyi, szuhavölgyi és ormosbányai bányászok felhatalmazása alapján kérdezte az egészségügyi minisztert az 1978. márciusi ülészen dr. sándor dezső: belátható időn belül milyen konkrét intézkedések várhatók az üres körzeti és üzemorvosi állások betöltésére? az indoklásban a képviselő egyebek között rámutatott, hogy a körzetben 18 álláshelyből kilenc már négy-hat éve betöltetlen, érthető tehát a lakosság türelmetlensége. az egészségügyi miniszter válaszában kiemelte, hogy a képviselőnek irásban is benyújtott interpellációjában megfogalmazott javaslatok találkoznak a minisztériumnak a megoldásra kidolgozott programjával. e munka keretében ígérte - s az idő igazolta, hogy teljesítette is - a kistelepülések közös orvosi ellátásának szervezését szabályozó miniszteri utasítás megjelenését, s az üres orvosi állások betöltését szolgáló ügymond vezénylest. az országgyűlés legutóbbi őszi ülészen - amelyen az egészségügyi törvény végrehajtását tárgyalták meg a képviselők - már kedvező változásról, köztük a betöltetlen körzeti és üzemorvosi állások csökkenéséről adott képet.

hosszan lehetne még sorolni a 29 interpelláció nyomán megtett intézkedéseket, az esetenként mindössze néhány száz lelkes falvat, vagy pedig nem ritkán az ország egész lakosságát érintő konkrét és előrevivő miniszteri, államtitkári döntések hatásait. jónéhány ügyben természetesen a népgazdaság teherbíróképességeinek megfelelően csak később léphet előbbre az érintett tárca, a kormány. íme egy példa. pályi sándorné 1979 nyarán az ovh elnökéhez berhida és környéke rohamosan romló ivóvíz-ellátásának tárgyában interpellált. két nagyközség vize már most ihatatlan - érvelt a képviselő, s ugyancsak javasolta, hogy veszprém vízellátását is oldják meg a nyirádi térség karsztvizével. az országos vízügyi hivatal elnöke a két község lakosságának ügyében gyors döntést ígért. elmondotta, hogy a műszaki tervek az új kutakhoz már elkészültek, s megteremtik az anyagi forrásokat is. a beruházáshoz azonban legalább egy év kell. a határidő tehát 1980. a másik kérdésben tovább kell várni, mivel a nyirádi vízre épülő regionális rendszer megépítése többmilliárd forintba kerül. az államtitkár a vi. öt-éves terv ismeretében ígért már konkrét határidőket is tartalmazó választ. /mti/

.-

- 11 -

10.20/um

10.20/um

bb 16. halálos baleset

s um sl

1979. november 17.

szilágyi lászló 47 éves budapesti lakos figyelmetlenül haladt át a szentendrei út és a határ út kereszteződésében lévő hév-pályatesten. egy hév-szerelvény halálra gázolta. /mti/

-. -

bb 17. daloló somogy - kórushangverseny nagyatádon

káp/um sl

1979. november 17.

huszonkét együttes részvételével szombaton, a nagyatádi gábor andor művelődési központban megkezdődött a daloló somogy kórushangverseny. a kétnapos program nyitányaként a gyermek- és ifjúsági kórusok léptek színpadra. a megye hét középiskolájának, valamint a kaposvári tanítóképző főiskola legjobb kamarakórusai, vegyeskarai szereztek szép élményt a közönségnek. vasárnap a felnőtt kórusok bemutatójával folytatódik a verseny, amelyen ismert együttesek, köztük a több mint fél-évszázados multa visszatekintő kaposvári vikár béla vegyeskar brahms és bárdos műveket tolmácsolnak. /mti/

-. -

bb 18. közlekedési balesetek

s um sl

1979. november 17.

pécsett a kossuth téri autóbusz végállomáson liebermann istván 26 éves gépkocsivezető, pécsi lakos autóbusszal - a megállóhelyről elindulva - elütötte az uttesten átszaladó kiss sándorné 63 éves, pécsi lakost, aki a kórházba szállítás közben meghalt. a rendőrség a baleset okát szakértő bevonásával vizsgálja. liebermann gépjárművezetői engedélyét bevonta.

ábrahámhegy külterületén töreki gábor 22 éves segédművezető, révfülöpi lakos személygépkocsijával az utpadkára hajtott, ott egy fának ütközött és a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint töreki a személygépkocsit figyelmetlenül vezette. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot.

/folyt.köv./

- 12 -

10.40/um

11.05/7

bb 18. /közlekedési... folyt/um

almáskamarás külterületén prókai elemér 28 éves gépkocsivezető, nagykamarási lakos tehergépkocsival áthajtott az uttesten fekvő bolok andrás 53 éves tsz-tag, nagykamarási lakoson, aki a helyszínen meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint prókai a tehergépkocsit nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. gépjárművezetői engedélyét bevonták. a baleset körülményeinek tisztázására és a felelősség megállapítására a rendőrség folytatja a vizsgálatot.

mezőcsát belterületén kerékgyártó károly 47 éves traktoros, mezőcsáti lakos pótkocsis vontatóval - a vizsgálat eddigi megállapítása szerint - ittias állapotban, szabálytalan kanyarodás közben elütötte a motorkerékpárján szabályosan közlekedő deák györgy 20 éves mezőgazdász, mezőcsáti lakost, aki a helyszínen meghalt. kerékgyártó vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ügyében szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot.

solymár belterületén kiss jános 19 éves gépkocsivezető, solymári lakos személygépkocsijával előzés közben elütötte az uttest bal szélén tartózkodó benkő antalné 26 éves könyvelő, solymári lakost, aki a kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat eddigi megállapítása szerint kiss szabálytalanul előzött, s járművét nem a látási viszonyoknak megfelelő sebességgel vezette. a rendőrség az ügyben folytatja a vizsgálatot. /mti/

-. -

bb. 19. növénytermesztésben dolgozó ifju gépszerelők országos versenye

cser/rj ká

1979. november 17.

a mezőgazdaságban dolgozók ifju gépszerelők országos szakmai és politikai vetélkedője szombaton befejeződött. a verseny színhelye a lajta-hansági állami gazdaság egyik üzemegysége volt. a versenyen a legjobb eredményt a következők érték el:

1. tóth kovács lászló /csongrád megye, uj élet tsz, székkutas/
2. kiss istván /szolnok megye, kunság népe tsz, kunhegyes/
3. csanádi lajos /borsod megye, hegyalja tsz, bekecs/

a legjobb gyakorlati munkáért szurofka jános /baranya megye, vörös csillag tsz, kétujfalu/, a legjobb elméleti felkészültségért csanádi lajos /borsod megye, hegyalja tsz, bekecs/, a legjobb politikai felkészültségért pedig demkó lászló /tolna megye, szekszárdi állami gazdaság/ részeseült külön elismerésben. /mti/

11.00rj

- 13 -

11.15/7

bb. 20. felhasználható: 19 órától!

a soproni pedagóguskórus jubileumi hangversenye

mzs/rj ká

1979. november 17.

hangversennyel ünnepelte fennállásának 30. évfordulóját a soproni pedagóguskórus szombaton a Liszt Ferenc művelődési központban. a jubileumi hangversenyen Monteverdi, Bach, Mozart, Liszt és Bartók kórusműveit szólaltatták meg. vezényelt Palotai György karnagy. az esten a Wienerneustadt-i férfikar vendégszerepelt, viszonzva a soproniak idei ausztriai fellépését. /mti/

-. -

bb. 21. elhunyt Kaiser István

pá/rj pr sl

1979. november 17.

Kaiser István, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, nyugalmazott rendőr-őrnagy, aki 1927 óta volt tagja a pártnak, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása november 21-én 11.30 órakor lesz a kistérségi temetőben.

mszmp XIX. kerületi bizottsága
mszmp budapesti rendőrfőkapitányság
bizottsága

/mti/

-. -

bb. 22. meghalt Fülöp Ferenc

pá/rj pr sl

1979. november 17.

Fülöp Ferenc, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935 óta volt tagja a pártnak, 79 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása november 24-én, 12.45 órakor lesz a kistérségi temetőben.

mszmp XIX. kerületi bizottsága
Élelmiszeripari dolgozók szakszervezete

/mti/

-. -

11.05 rj

-14 -

12.30 rj

bb. 23. 102 éves asszonyt köszöntöttek

szel ch ká

1979. november 17.

bensőséges házi ünnepségen köszöntötték szombaton az Acsádi Szociális Otthonban özv. Bokkon Pálnét 102. születésnapja alkalmából. a csongéi parasztaasszonyt több éve él már a jó ellátást, nyugalmat nyújtó szociális intézményben. az otthon vezetői és gondozott társai virággal, ajándékokkal, kedveskedtek a hozzátartozó nélküli lidi néniék. /mti/

-. -

bb. 24. betakarították a kukoricát csongrádban

tób ch ká

1979. november 17.

Csongrád megyében szombaton az utolsó táblákról is letörték a kukoricát, befejeződött a 82.000 hektár takarmánygabona betakarítása. a sokévi átlagnál egy héttel előbb végeztek a nagy munkával, amit nemcsak a kedvező időjárásnak köszönhetnek, hanem annak is, hogy a gazdaságok növelték a korai és a középérésűfajták arányát. ennek eredményeként nem torlódtak össze a munkák, egyenletes ütemben dolgozhattak a kombájnok és a szárító üzemek. az őszi takarmánygabonában keletkezett kiesés pótlására a silókukorica terület 12 százalékán a növényállományt szüre hagyták meg. /mti/

-. -

bb. 25. időjárásjelentés

um

1979. november 17.

a meteorológiai intézet jelenti 1979. november 17-én, 12 órakor:

tovább tart a szokatlanul enyhe idő

a szárazföldünkön kialakult, szinte kontinentális méretű alacsony nyomású légköri mezőben, legalább három olyan nagy kiterjedésű ciklon-örvény fedezhető fel, mely döntően meghatározza Európa egyes részeinek időjárását. ebből az egyik, mely a Kárpát-medence időjárására is már napok óta hatással van, középpontjával Korzika és Szardínia felett található. az ebből kiinduló és észak felé tartó különböző tulajdonságú, de enyhe léghullámok nagy kiterjedésű felhőzónákat és sokfelé esőzéseket okoznak, melyeket elszórtan zivatarok is kísérnek.

/folyt.köv./

- 15 -

12.30/um

13.00 rj

bb 25. /időjárás.... folyt./um

... hazánkban pénteken jobbra erősen felhős idő volt, amelyet ismét sok helyen és több alkalommal kísért eső, záporosó, sőt kisvárdán és záhonyban az ég is megdördült. a legtöbb csapadék a fővárosban és környékén esett, 13, 14 mm. az évszakhoz képest szokatlanul enyhe idő volt. a kora délutáni órákban 8 és 18, szombat hajnali órákban pedig 3 és 11 fok közötti szélsőértékeket mértek. ma a délelőtti órákban folytatódott az erősen felhős, esőre hajló idő. a hőmérséklet 11 órakor 7 és 16 fok között váltakozott.

... budapestén pénteken a hőmérséklet napi középértéke 10,8 fok volt, a sokéves átlagnál 6,1 fokkal magasabb.

... a fővárosban ma 12 órakor 12 fokot mértek, a tengerszintre átszámított légnyomás 1011 mb /758 mm/, mérsékelten süllyedő.

várható időjárás vasárnap estig:

időnként felszakadozó felhőzet, átmenetileg eső, záporosó keleten esetleg zivatar. hajnalban sokfelé, napközben egy-két helyen köd. általában mérsékelt, változó irányú szél. legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet nyugaton és északon 1, 5, keleten 6, 11, a legmagasabb nappali hőmérséklet nyugaton 8, 13, keleten 13, 18 fok között.

a duna vízállása budapestnél 288 cm, a víz hőmérséklete 7,8 fok. /mti/

.-

bb 26. országos mezőgazdasági módszervásár kecskeméten - kiadvány készül a legjobb témajavaslatokból

László/um ká

1979. november 17.

... sikeresen zárult az első országos mezőgazdasági módszervásár kecskeméten. az újszerű tapasztalatcserén, amit a kisz kb mezőgazdasági és falusi osztálya szervezett, megyénként öttagú küldöttség képviselte az agrárüzemek fiataljait. öt szekcióban „adták-vették”, a termelésben és a szervezeti életben bevált módszereket, amelyek közül a legjobbak kiadvány formájában kerülnek majd közzé.

/folyt.köv./

- 16

12.35/um

1305/97

bb 26. /országos mezőgazdasági... folyt./um

például szolgálhat a mezőhegyesi állami gazdaság fiatal agrár szakember klubjának tevékenysége. ott hirdetik meg az ujitási feladatokat, s vitatják meg a kidolgozott témákat. ennek eredménye, hogy egymást követik az ötletek, s valamilyen a gazdaságosabb, takarékosabb árutermelést szolgálja. az egyik a borjuelhullás csökkentésében hozott előrelépést, a másik a melléktermékek felhasználásával növeli az eredményességet. a jászfényszaru béke tsz-ben a lucernabetakarítás teljesítményberezésében értek el figyelemre méltó eredményeket a fiatalok kezdeményezésére. az izsáki állami gazdaságban, ahol a fiatal műszakiak és közgazdászok tanácsa koordinálja a témajavaslatokat, a gazdaság vezetőivel egyetértésben a belső tartalékok feltárására dolgoztak ki módszert. a takarékosságuk példajaként kínálták az izsákiak a gépjavitó- és szervizüzem házilagos kivitelezését.

... az állami és termelőszövetkezeti gazdaságokban meghonosított termelési, mozdalmi ötletek országos cseréjét jövőre is megrendezik. /mti/

.-

bb 27. virágparádé szegeden

tóbb/um ká

1979. november 17.

... a trópusok legszebb virágainak, az orchideáknak nemesített változatai láthatók szegeden a technika házában szombaton megnyílt kiállításon. ezenkívül egyéb egzotikus disznővényeket, különleges gondozást igénylő flamingó virágokat, valamint páfrányokat, legyező pálmákat, mikulásvirágokat mutat be a szombathelyi kertész termelőszövetkezet.

... a szombathelyi gazdaság termékei európaszerte ismertek, keresettek. a 8 hektár alapterületű üvegházakban évente 2 millió cserépes növényt nevelnek és szállítanak tucatnyi országba. /mti/

.-

bb 28. felhasználható 19.30 órától!

a moszkvai kamarazenekar hangversenye pakson

blb/um ká

1979. november 17.

... a moszkvai filharmónia kamarazenekara szombaton pakson vendégszerepelt. az „atomváros”, új lakótelepének munkásművelődési központjában rendezett hangversenyen mozart három szimfóniáját, továbbá sztravinszkij és britten egy-egy művét adta elő a zenekar, georgij vetvickij karnagy vezényletével. /mti/

12.50/um

- 17-

1310/97

bb 29. a rákkutatás eredményeiről, gyógyászati tapasztalatairól - befejeződött a magyar onkológusok társaságának kongresszusa

t of/s um sl

1979. november 17.

a rákbetegség egyes változatait ma már végérvényesen meg lehet gyógyítani, más változataival szemben viszont egyelőre még mindig tehetetlen az orvostudomány. ilyen vélemények hangzottak el abban az információ-sokaságban, amelyet körülbelül félszáz előadásban tettek közkinccsá a magyar onkológusok társaságának - háromnapos programmal rendezett - szombaton befejeződött kongresszusán. a rákkutatás két szűkebb - mégis nagyfontosságú - területével, nevezetesen a daganatkezelésben, illetve -gyógyításban nagy szerepet játszó sejthártyák biológiájával, valamint a rákgyógyító fej- és nyaksebészettel foglalkoztak a kongresszuson. a kutatási és gyógyászati tapasztalatokat összesítő ismeretanyag a tanácskozáson részt vett orvosok számára szakmai tájékozódásul - mintegy továbbképzésül - szolgált, ugyanakkor a közvéleménynek is tanulságos lehet.

magyarországon a carcino genesis, tehát a rákkeletkezési folyamat kutatásával számos nemzetközileg ismert és elismert orvostudományi központ foglalkozik, köztük a semmelweis orvostudományi egyetem i. sz. kórbonctani és kísérleti rákkutató intézete, az országos onkológiai intézet onkopathológiai kutató intézete, a debreceni orvostudományi egyetem közegészségtani és mikrobiológiai intézete, nemkülönben az országos közegészségügyi intézet. a rákgyógyításban változatlanul fontos helyet foglal el a sebészet. eredményei azt mutatják, hogy mindenekelőtt a jól körülhatárolható daganat eltávolításának technikája fejlődött. alapvető gond azonban mind a sebészetben, mind a radioterápiában, hogy az eltávolított daganattól függetlenül a szervezet más részeiben megmaradhatnak és tovább fejlődhetnek az orvosi beavatkozáskor még nem látható-érzékelhető daganatsejtek. a lokalizált daganatok kezelésében az utóbbi időben egyre nagyobb szerepet kap a lézersugár és az ugynevezett fagyasztásos sebészet. magyarországon például szemdaganatokat gyógyítják lézersugárral. ennek nagy előnye, hogy a legkisebb kiterjedésű daganat elpusztításakor sem sérül meg a szóban forgó testrész környezete. a fagyasztásos eljárásnál - amelyet az országos onkológiai intézetben is alkalmaznak - minusz 70 fokra hűtik le a kis területű tumorokat, s ezek így vértelenül távolíthatók el.

/folyt.köv./

- 18 -

13.10/um

13.10/um

bb 29. /a rákkutatás ...1. folyt./um

a radioterápiánál újabban alkalmazott módszerekkel az a cél, hogy a kezelésnél a sugárhatás lehetőleg csak a rákos daganatot érje, és minél kevesebb nem daganatos sejt pusztuljon el a környezetben. az országos onkológiai intézetben is alkalmazták már a sugárterápiában a komputert, amelynek segítségével pontosan meg tudják határozni a daganatok kiterjedését. számítógéppel állapítják meg a rosszindulatu daganat optimális kezeléséhez szükséges sugármennyiséget is.

magyarország világviszonylatban előkelő helyen áll a rák elleni gyógyszerek - új utakon folyó - kutatásában. új daganatpusztító gyógyszerek előállításán dolgoznak a kutatók. például eredményesen alkalmaznak már egy új magyar medicinát a mellrák gyógyításában. nem kisebb jelentőségűek azok a szerek sem, amelyek semlegesítik a daganatpusztító gyógyszerek kedvezőtlen mellékhatásait, illetve erősítik a daganatpusztító szerek hatását. biztató kísérletek - egyelőre állatokon végzett megfigyelések - vannak folyamatban /gyógyszerkutatási területen/ a szervezet védekező sejtjei ellenállóképességének fokozására is.

a budapesti tanácskozás ismét megerősítette, hogy az utóbbi években lényeges változás következett be a rákkutatók és -gyógyítók szemléletében. megszűnt az egyes gyógyászati szakmák között korábban tapasztalt értelmetlen vetélkedés; ma már nem kérdés, hogy a sebész, a radiológus vagy a gyógyszeres gyógyító képes-e eredményesebben küzdeni a rák ellen. a daganatos betegségek kezelésében ugyanis minden szakmának megvan a maga jól meghatározott és nélkülözhetetlen szerepe; a rák ellen elsősorban munkacsoportokban, a különböző kezelési módok együttes alkalmazásával lehet a legeredményesebben küzdeni - bármely testrész daganatainak gyógyításáról, kezeléséről legyen szó.

x x x

a rosszindulatu daganatos betegségek gyógyászati kérdéseivel, kezelési gyakorlatával foglalkoztak - a rákszűrővizsgálatok helyi eredményeinek értékelésével - azokon az előadásokon is, amelyek ajkán hangzottak el, a szombaton befejeződött, sorrendben 13. veszprém megyei orvos- és gyógyszerész napokon.

/folyt.köv./

- 19 -

13.15/um

13.15/um

bb 29. /a rákkutatás ..2.folyt./um

orvostudományi esemény volt és ugyancsak szombaton fejeződött be az a tudományos ülés, amelyen magyar és osztrák urológusok vettek részt kőszegen, a jurisics várban. tanácskozásukról közérdekű az a bejelentés, hogy hólyagrák esetében korai felismerés alapján, időbeni gyógyszeres, sugárterápiás és műtéti eljárásokkal a betegek nagy hányada gyógyítható és panaszmentes, munkaképes állapotban tartható, természetesen megfelelő utógondozással és rendszeres ellenőrzéssel. /mti/

-.-

bb 30. kéményrobbantás kecskeméten

lász/um ká

1979. november 17.

szombaton a kecskeméti konzervgyár 1. számú telepén felrobbantották az üzem második kéményét. a 69 méter magas építmény másodpercek alatt omlott össze. a robbantást nagy körületekintéssel hajtotta végre a tatabányai bányászati kutató intézet speciális brigádja. az üzemben gáztüzelésre tértek át, s így váltak feleslegessé a harmincas években épült szenes kazánok kéményei. a ledöntött kémény felhasználható tégláit az üzem dolgozói kapják meg kislakás-építéshez. /mti/

-.-

bb 31. felhasználható 19 órától!!

ősbemutató miskolcon

kör/um ká

1979. november 17.

a miskolci nemzeti színház kamaraszínházában szombaton este mutatták be Stanislaw Ignacy Witkiewicz lengyel szerző vizitjuk című tragédiáját. a háromrészes játék ősbemutatóként került a miskolci közönség elé.

a lengyel szerző művének főbb szerepeit Csapó János, Galkó Balázs, Kuna Károly és Zsolnai Júlia játszotta. /mti/

-.-

- 20 -

13.20/um

14.07

bb 32. kommunista műszakok

i jf-szel-kász-lász-bév/um sl

1979. november 17.

szombaton ismét sok helyen töltötték munkával szabadnapjukat a dolgozók.

a nemzetközi gyermekszolidaritási alap javára ajánlották fel napi munkabérüket, mintegy százezer forintot a vas megyei víz- és csatornamű vállalat dolgozói. ugyancsak vas megyében az állatforgalmi és husipari vállalat dolgozói is bent voltak munkahelyükön, a feldolgozó sorok mellett töltötték el egy műszakot. bérüket szintén a gyermekszolidaritási alapnak juttatják el.

a külföldön is keresett elektromos mérőműszerek alkatrészait előállító vajszlói üzemben - amely a ganz műszer művek egyik vidéki gyáregysége - a dolgozók napi munkabérüket a helyi általános iskola felszerelésének korszerűsítésére és munkahelyük sportlétesítményének építésére szánták. az üzem tmk-brigádja az iskola most épülő négy tanterem új szárnyának elektromos berendezéseit szerelte. a kisdíákok majd később „viszonzák”, a szívességet; kulturműsort adnak majd a vajszlói üzem dolgozóinak.

kecskeméten is több üzemben dolgoztak a gépek, berendezések. teljes műszak volt a baromfifeldolgozóban, a Lampart kecskeméti kádfárában, a közutépítő vállalatnál és a budapesti rádiótechnikai gyár helyi üzemében. a kommunista szombat munkabérét a gyorsan népesedő megyeszékhely gyermekintézmény-hálózatának fejlesztésére fordítják.

négyezer közép-dunántúli bányász dolgozott szombaton. teljes üzem volt a padragi, az ajkai, a dudari és a balinkai bányában. /mti/

-.-

bb 33. fővárosi klubvezetők programszervezési tapasztalatcseréje

t of/s um sl

1979. november 17.

sok a gazdája, eltérő a szervezeti-működési rendje a fővárosban működő körülbelül 500 iskolai, üzemi és munkahelyi klubnak, közös viszont a céljuk: vonzó, mozgósító programokat szervezzen mindegyik a közönségének. e törekvés jegyében a budapesti klubtanács - a klubmunka koordináló testülete - módszertani tanácskozást, „ötletbörzét”, hívott össze szombaton a budapesti művelődési központban. kétnapos az esemény, amelyre a klubvezetők százait verbuválták.

/folyt.köv./

- 21 -

13.30/um

14.07

bb 33. /fővárosi klubvezetők... folyt./um

rendeltetésük szerint a különféle kluboknak - amint a megnyitó tanácskozáson elhangzott - elsősorban a fiatalokat kell vonzaniuk: mindig tartalmas programmal, akár vidám összejövetelről, vetélkedőről van szó, akár „komoly” eseményről, például ismeretterjesztő előadássorozatról, politikai rendezvényről, természetesen az idősebb korosztályt sem szabad figyelmen kívül hagyni, mindig a rendezvényekre várható korosztály életkori sajátosságaihoz, érdeklődési köréhez kell igazodni a program formálásban.

megannyi gyakorlati útja, módja van a jó közönségkapcsolatoknak, s most a legeredményesebb formákat adják-veszik egymás között a klubok aktivistái. tehát elsőrendűen módszertani tanácskozás ez a találkozó. mindjárt az elején kiderült, hogy a legizgalmasabb klubfoglalkozásokként tartják számon a vetélkedőket, amelyek egyszerre jelentenek élményt is a fiataloknak, meg ismeretszerzési lehetőségeket. sok klub vezetői viszont eddig megfeledeztek például arról, hogy filmeket, dia-sorozatokat, sokféle hanglemezt és más zenei anyagot kölcsönözhetnek - térítés nélkül - a budapesti klubtanács révén, a módszertani központtól. /mti/

-. -

bb 34. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

um 1979. november 17.

1. felkészülés az 1980-as üdülési szezonra
2. mérlegen a tanácsi ipar
3. több üdítőital debrecenből
4. paprika- és paradicsomszüret sárszentmihályon /1.jav./
5. fásitanak bács-kiskun megyében
6. képtár várpalotán a munkás művelődés szolgálatában
7. az ndk filmnapjai a jövő héten budapesten
8. irodalmi fórum a budapesti népfrontnál
9. „kiszürük”, a megalapozatlan beruházásokat vas megyében
10. új érdekeltségi rendszer az inotai alukohónál
11. megkezdődött a gépkocsi éberségjelző készülék gyártása

/folyt.köv./

- 22 -

13.55/um

141087

bb 34. /a belföldi... folyt./um

12. új aszfaltgyár szegeden
13. elhunyt dr. jasper antal
14. ábrahám kálmán hazaérkezett algériából
15. országgyűlési interpellációk, miniszteri válaszok és intézkedések
16. halálos baleset
17. kórushangverseny nagyatádon
18. közlekedési balesetek
19. ifju gépszerelők országos versenye
20. a soproni pedagógus kórus hangversenye
21. elhunyt kaiser istván
22. meghalt fülöp ferenc
23. 102 éves asszonyt köszöntöttek
24. betakarították a kukoricát csongrádban
25. időjárásjelentés
26. országos mezőgazdasági módszervásár kecskeméten
27. virágparádé szegeden
28. a moszkvai kamarazenakar hangversenye pakson
29. befejeződött az onkológus kongresszus
30. kéményrobbantás kecskeméten
31. ősbemutató miskolcon
32. kommunista műszakok
33. fővárosi klubvezetők tapasztalatcseréje
34. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb 35. Lottó nyeremények

k um ká

1979. november 17.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 46. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 84 fogadónak volt, nyereményük egyenként 85 345 forint.

3 találatos 8 353 fogadónak volt, nyereményük egyenként 429 forint.

a 2 találatos szelvények száma 224 660 darab, ezekre egyenként 20 forintot fizetnek. /mti/

-. -

- 23 -

15.00/um

1510
BP

bb 33. /fővárosi klubvezetők... folyt./um

rendeltetésük szerint a különféle kluboknak - amint a megnyitó tanácskozáson elhangzott - elsősorban a fiatalokat kell vonzaniuk: mindig tartalmas programmal, akár vidám összejövetelről, vetélkedőről van szó, akár „komoly”, eseményről, például ismeretterjesztő előadássorozatról, politikai rendezvényről. természetesen az idősebb korosztályt sem szabad figyelmen kívül hagyni. mindig a rendezvényekre várható korosztály életkori sajátosságaihoz, érdeklődési köréhez kell igazodni a program formálásban.

megannyi gyakorlati útja, módja van a jó közönségkapcsolatoknak, s most a legeredményesebb formákat adják-veszik egymás között a klubok aktivistái. tehát elsőrendűen módszertani tanácskozás ez a találkozó. mindjárt az elején kiderült, hogy a legizgalmasabb klubfoglalkozásokként tartják számon a vetélkedőket, amelyek egyszerre jelentenek élményt is a fiataloknak, meg ismeretszerzési lehetőségeket. sok klub vezetői viszont eddig megfeledeztek például arról, hogy filmeket, dia-sorozatokat, sokféle hanglemezt és más zenei anyagot kölcsönözhetnek - térítés nélkül - a budapesti klubtanács révén, a módszertani központtól. /mti/

-. -

bb 34. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14.00 óráig

um 1979. november 17.

1. felkészülés az 1980-as üdülési szezonra
2. mérleg a tanácsi ipar
3. több üdítőital debrecenből
4. paprika- és paradicsomszüret sárszentmihályon /1. jav./
5. fásítanak bács-kiskun megyében
6. képtár várpalotán a munkás művelődés szolgálatában
7. az ndk filmnapjai a jövő héten budapesten
8. irodalmi fórum a budapesti népfrontnál
9. „kiszűrjük”, a megalapozatlan beruházásokat vas megyében
10. új érdekeltségi rendszer az inotai alukohónál
11. megkezdődött a gépkocsi éberségjelző készülék gyártása

/folyt.köv./

- 22 -

13.55/um

141007

bb 34. /a belföldi... folyt./um

12. új aszfaltgyár szegeden
13. elhunyt dr. jasper antal
14. ábrahám kálmán hazaérkezett algériából
15. országgyűlési interpellációk, miniszteri válaszok és intézkedések
16. halálos baleset
17. kórushangverseny nagyatádon
18. közlekedési balesetek
19. ifju gépszerelők országos versenye
20. a soproni pedagógus kórus hangversenye
21. elhunyt kaiser istván
22. meghalt fülöp ferenc
23. 102 éves asszonyt köszöntöttek
24. betakarították a kukoricát csongrádban
25. időjárásjelentés
26. országos mezőgazdasági módszervásár kecskeméten
27. virágparádé szegeden
28. a moszkvai kamarazenakar hangversenye pakson
29. befejeződött az onkológus kongresszus
30. kéményrobbantás kecskeméten
31. ősbemutató miskolcon
32. kommunista műszakok
33. fővárosi klubvezetők tapasztalatcseréje
34. hírjegyzék

/mti/

-. -

bb 35. Lottó nyeremények

k um ká 1979. november 17.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság közlése szerint a 46. játékhetén 5 találatos szelvény nem volt.

a Lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 84 fogadónak volt, nyereményük egyenként 85 345 forint.

3 találatos 8 353 fogadónak volt, nyereményük egyenként 429 forint.

a 2 találatos szelvények száma 224 660 darab, ezekre egyenként 20 forintot fizetnek. /mti/

-. -

- 23 -

15.00/um

1510
BP

bb.36. sikerrel zárult a ritka könyvek aukciója

t-cs/r a ká

1979. november 17.

sikerrel zárult szombaton az állami könyvterjesztő vállalat immár 13. alkalommal megrendezett, kétnapos antikvár könyvaukcióna a mom szakasits árpád művelődési központ színháztermében.

a ritka könyvek vásárán 664 kötet került kalapács alá, s ezekből csupán 20-nak maradt az ákv. a gazdája. a többit a kikiáltási ár 10-20-szorosáért vették meg a lelkes gyűjtők, s becses művekkel gazdagodott a résztvevő könyvtárak, intézmények könyvállománya is. mindkét napon különösen magas áron cserélt gazdát néhány ritka kötet. így például szenczi molnár albert zsoltár-fordításainak löcsén nyomtatott unikum példány, a leonardo da vinci festészetéről szóló könyv nürnbergi német nyelvű kiadása, buday györgy fametszetes albuma és a tihanyi lajos festészetéről párizsban kiadott munka. a második napon került kalapács alá az idei aukció egyik különlegessége: regio montanus 1485-ben, velencében készült calendariuma. magas áron kelt el egy, a xix. század közepéről való, bécsben kiadott rézmetszetű album, nevezetesen hadszínterek rajzaival, hunfalvy jános metszetekkel gazdagon illusztrált műve budapestről, egy 1776-ban keltezett oklevél mária-terézia aláírásával, szirmay antal zemplén megyét ismertető két munkája./mti/

-. -

bb.37. figyelem! metilalkohol!

z/p pr

1979. november 17.

a hét folyamán a szabadegyházi szeszgyár százhalombattai lerakatából a dolgozók metilalkoholt vittek haza. nyolcan metilalkoholmérgezést kaptak, közülük hárman meghaltak. a feltételezések szerint többen is vihettek haza az alkoholból, illetőleg kínálhattak másokat is. ezért az egészségügyi minisztérium kéri, aki a metilalkoholból elvitt, ne igyon belőle, senkit ne kínáljon, vigye vissza, ha már ivott volna, vagy valakit megkínáljt, azonnal jelentkezzen orvosnál./mti/

-. -

16.35/p

-24-

17¹⁵
37

bb.38. magyar-iraki vizügyi tárgyalások

i sb/mi/pp/ pr

1979. november 17.

jegyzőkönyv, illetve a kétoldalú együttműködés jövő évi munkatervének aláírásával szombaton befejeződtek a magyar-iraki vizügyi tárgyalások, amelyeken gergely istván államtitkár, az országos vizügyi hivatal elnöke és abdul vahab mahmud abdullah, az iraki köztársaság öntözési minisztere áttekintette az együttműködés bővítésének lehetőségeit. ennek alapján a magyar szakemberek az igényeknek megfelelően részt vesznek iraki öntözőrendszerek tervezésében és más tervdokumentációk elkészítésében. szélesítik a szakmai tapasztalatcserét is. az iraki partnerek szakértőinek lehetővé teszik, hogy hazánkban továbbképzésben vegyenek részt.

borbándi jános, a minisztertanács elnökhelyettese fogadta az iraki minisztert, aki találkozott soltész istván kohó- és gépipari miniszterrel is. az iraki vendég szombaton elutazott budapestről./mti/

-. -

bb.39. mszmp küldöttség utazott bukarestbe

tr/p pr

1979. november 17.

a román kommunista párt meghívására apró antalnak, a politikai bizottság tagjának, az országgyűlés elnökének vezetésével szombaton bukarestbe utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége. a delegáció - melynek tagja frank ferenc, az mszmp kb tagja, az mszmp békés megyei bizottságának első titkára, és rajnai sándor, hazánk romániai nagykövete - részt vesz a román kommunista párt november 19-én nyíló xii. kongresszusán./mti/

-. -

felhasználható 19 órától!

bb.40. jános vitéz - bemutató az operettszínházban

t me/gg/p ká pr

1979. november 17.

a jános vitéz előadásának újabb változatát mutatta be a fővárosi operettszínház szombaton, a kacsóh pongrác, bakonyi károly, heltaí jení alkotta daljáték ősbemutatójának 75. évfordulója alkalmából. ez a produkció - vámos lászló rendezésében - még inkább, mint a korábbi produkciók - a népköltészetből merített. azokat a gondolatokat hangsúlyozza, amelyeket a daljátékot ihlető petőfi eposz fejez ki. a koós iván tervezte jelmezeket, díszleteket népművészeti motívumok díszítik.
/folytköv./

18.00/p

-25-

18¹⁵
37

bb.40./jános vitéz.....folyt/p

a felújításban is játszanak azok a művészek, akik a szege-
di szabadtéri színpadon vitték színre a népszerű művet, de a
társulat más tagjait is láthatja a közönség ugyanabban a
szerepben. felváltva személyesíti meg jános vitézt Kovács Jó-
zsef, s vendégként - maros gábor, virág józsef. iluska: oszvald
marika és galántay aliz, bagó: gárday gábor és marik péter,
francia király: suka sándor és latabár kálmán, a francia király-
kisasszony: zsadon andrea és domonkos zsuzsa, a mostoha : ha-
lász aranka és várhegyi teréz.

a színház emeleti folyosóján rendezett kamarakiállítás
felidézi a hajdani jános vitéz előadásokat. bemutatja többek
között az első nagysikerű premier szereplőit, fedák sárít, kuko-
rica jancsi, medgyaszay vilmát iluska jelmezében. számos fotó,
kellék, színlap a jános vitéz nemzeti színház-beli, operaházi és
szabadtéri előadásaira emlékezteti a nézőket./mti/

-. -

felhasználható : 19 óra után !

bb.41. a szabadkai népszínház szerb-horvát társulata
szentendrén

bam/ká/p pr

1979. november 17.

a szabadkai népszínház szerb-horvát társulata szombaton
szentendrén vendégszerepelt. a városban és környékén élő
szerb-horvát nemzetiségiek számára anyanyelvükön adták elő
dobrivoje ilic: joakim című színpadi játékát. a főhős, joakim
vujic, a szerb színjátszás atyja, érdekes, hányatott sorsú
alakja a szerb művelődéstörténetnek. színes életutját - amely-
nek egyik szakaszát szentendrén járta végig - tárja a nézők elé
a színmű. a bajai származású, 1772-ben született vujic pozsony-
tól firenzén át pestig vándorolt. ismerkedett a színház, a mű-
vészetek világával, szindarabokat fordított anyanyelvére. 1810-
ben a szentendre városi magisztrátus küldöttsége meghívta la-
tint tanítani a gimnáziumba. krestalica című színművét 1813-ban
játsszották a pesti magyar színházban, a rondellában. e szentend-
rén született alkotás bemutatásától számítják a szerb nemze-
ti nyelvű színjátszás kezdetét.

/mti/ a kétrészes színpadi játékot zelimir oreskovic rendezte.

-. -

18.30/p

-26-

18 40
BP

felhasználható: 19.30-tól!

bb.42. a 15 éves váci kisz-kórus jubileumi hangversenye

bam/ká/p pr

1979. november 17.

a megalakulásának 15. évfordulóját ünneplő váci kisz-
kórus jubileumi hangversenyt adott szombaton a madách-imre
művelődési központban. ünnepi műsorukban a régi mesterek mű-
vei mellett xx. századi szerzeményeket, elsősorban kodály-
és bárdos-műveket szólaltattak meg.

a 15 esztendeje női kamarakórusként alakult együttes
vezetője bogányi tiber karnagy, aki az évek során 100 tagú
ifjúsági vegyeskarrá formálta a kórust. rendszeresen adnak
hangversenyeket vácra és a környező településeken, vendég-
szerepeltek több szocialista és nyugat-európai országban, szá-
mos rádiófelvételük készült. a kisz-kórus kezdeményezésé-
re két évenként országos ifjúsági kórustalálkozót tartanak vá-
cra. a szombati jubileumi hangversenyyel egyidőben alkalmi
kiállítás is nyílt az együtt énekelt esztendő eseményeinek
dokumentumaiból./mti/

-. -

bb.43. a időjárásjelentés

p pr

1979. november 17.

a meteorológiai intézet jelenti szombat este:

enyhe, erősen felhős idő

várható időjárás az ország területén vasárnap estig:
időnként felszakadozik a zárt felhőtakaró, de továbbra is szá-
mitani kell ismétlődő esőre, záporra, sőt keleten zivatar is
előfordulhat. mérsékelt, változó irányú szél várható. egy-
két helyen napközben köd lesz. a hőmérséklet kora délután
nyugaton 8-13, keleten 13-18 fok között lesz./mti/

-. -

18.40/p

-27-

18 40
BP

bb.44. a szerkesztőségek figyelmébe!

p pr

1979. november 17.

javitást adunk a mai bb.37.sz./figyelem! metilalkohol!/
hirünkre:

az első sor helyesen így hangzik:

a hét folyamán százhalombattán egy tartálykocsiból a dolgozók
.....stb.

/mti/

.-.

bb.45. a belföldi főszerkesztőség híreinek jegyzéke 14 órától
zárásig

p pr

1979. november 17.

- 35. lottó-nyeremények
- 36. könyv aukció
- 37. figyelem! metilalkohol!
- 38. magyar-iraki
- 39. mszmp küldöttség
- 40. jános vitéz
- 41. szabadkai népszínház
- 42. kisz-kórus
- 43. időjárásjelentés
- 44. szerk. figy
- 45. hírjegyzék

/mti/

.-.

20.35/p

-28-

v é g e

készült az mti belföldi főszerkesztőségében

főszerkesztő: pásztor jános
szerkesztette: izsák erika
kálmán sándor
fehér péter

20^{to}
39

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

Belföldi hírek

1979. november 18. v a s á r n a p

b.1. Kovács és Lakatosipari remekekről készített kiadványt a
szegedi somogyi könyvtár

dén/ra st pr

1979. november 18.

vasvirágok rajza díszíti a szegedi somogyi könyvtár új
kiadványát, amelyben a múlt században és e század elején
készült kovács és lakatos-ipari remekekről készült rajzokat
tették közzé. a régi kapurácsokat, erkélykorlátokat, cégé-
reket, a díszes formájú kilincseket, sárkerítéseket bíró ti-
pity jános nyugdíjas kutatta fel és örököltette meg. kétszáz-
hatvanöt méretarányos ábrája most már kötetbe foglalva őrzí
meg a utókornak az egykori szegedi kovács-és lakatosipar leg-
szebb munkáit. a könyv bevezetőjében tóth béla író áttekinti
a vasművesség helyi történetét. a rajzokhoz tápai antal szob-
rászművész adott műleírást./mti/

9.15/ra

-1-